Chémia krásy

Sena Christian
(Voľný preklad článku The chemistry of beauty uverejnenom na http://www.newsreview.com/sacramento/content?oid=721266 )
Dvadsať šesť rokov môjho života, a ešte stále nerozumiem čo je to krása. Viem čím by mala byť: vysoké lícne kosti, dlhý krk, oblé pery, lesklé vlasy, žiadna celulitída, večná mladosť. Tieto idealistické štandardy sa vyžadujú od amerických žien - Naomi Wolfová ich nazýva mýtusom krásy. Je to spoločenský tlak, ktorý robí ženy a dievčatá zraniteľnými, neistými, zaneprázdnenými. A verte mi, je tomu tak!

Ženy používajú denne okolo dvanásť druhov produktov osobnej hygieny, muži šesť, dievčatá ich zvyknú používať najviac. V mojom dennom režime aplikujem až desať takýchto produktov ako šampón a kondicionér, zubnú pastu, dezodorant, hydratačný krém, pleťovú vodu, make-up, maskaru a očnú linku.

Ale make-up, opaľovacie krémy, pásky na bielenie zubov, balzamy proti starnutiu nie sú iba o vonkajšom vzhľade. Dávame do seba stále viac a viac chemických látok prostredníctvom produktov osobnej hygieny, bez toho aby sme boli dostatočne oboznámení s dôsledkami týchto syntetických materiálov na naše zdravie a u tehotných žien na zdravie ich ešte nenarodených detí.

V tých dvanástich produktoch, ktoré ženy používajú každodenne je spolu okolo 168 chemických ingrediencií, a v mužských okolo 85. Ja ukladám do svojho tela okolo 110 chemikálií denne. K týmto číslam ešte berte do úvahy fakt, že toxíny prevládajú v našom životnom prostredí – v pitnej vode, vo vzduchu, v jedle a plastoch. Všetci sme kontaminovaní stovkami priemyselných chemikálií, vrátane zmäkčovadiel, nehorľavými látkami a pesticídmi, ktoré majú spojitosť s rakovinou, poškodením imunitného systému, reprodukčnou a vývojovou toxicitou.

Kozmetický priemysel
Pricestovala som do Berkeley, aby som sa stretla so Stacy Malkanovou, spoluzakladateľkou Campaign for safe Cosmetics (Kampane za bezpečnú kozmetiku). 

Posledných pár rokov sa Malkanová venuje redukcii množstva toxínov z nášho života, vrátane toxínov nájdených v mejkapoch. Potom čo Americká agentúra pre ochranu životného prostredia ( U.S. Environmental Protection Agency ) označila spaľovne zdravotníckeho odpadu za hlavných znečisťovateľov prostredia karcinogénnymi dioxínmi, bola založená (1996) nezisková organizácia Health Care Without Harm ( Zdravotná starostlivosť bez poškodzovania zdravia ), ktorej členkou sa Malkanová stala v roku 2001.

V roku 2000, americké Stredisko pre kontrolu a prevenciu chorôb  (Centers for Disease Control and Prevention ) vydalo štúdiu, podľa ktorej sa našlo sedem druhov ftalátov u 289 testovaných osôb. U každej z nich sa našiel dibutylftalát, čo je bežne používané zmäkčovadlo a teratogén, ktorý narúša vývoj ľudského plodu a zapríčiňuje vznik vrodených vývojových vád u detí. Z pomedzi ftalátov je dibytulftalát najtoxickejší. Tieto výsledky prekvapili vedeckú komunitu. Keď vedci podrobne analyzovali svoju štúdiu a vyhodnocovali u akej vekovej skupiny a ktorého pohlavia mali testované osoby najvyššie hladiny dibutylftalátu, došli k prekvapujúcemu záveru. Boli to ženy v plodnom veku od 20 do 40 rokov.   

V približne rovnakom čase, Jane Houlihanová z Environmentálnej pracovnej skupiny, čo je kontrolná  organizácia so sídlom vo Washingtone, objavila, že dibutylftalát bol bežnou substanciou v lakoch na nechty. Dibutylftalát sa stal známym ako jeden z  „trojice toxických“ chemikálií nájdených v približne polovici lakov na nechty na trhu. Ďalšími sú toluén - aromatický uhľovodík používaný ako rozpúšťadlo vo farbách, riedidlách, benzíne a v lepidle, spolu s formaldehydom, ktoré Americká agentúra pre ochranu životného prostredia označila za pravdepodobné ľudské karcinogény, čo znamená, že spojitosť medzi týmito substanciami a rakovinou je závažná ale nič nedokazujúca. 

Houlihanová je spoluautorkou štúdie z roku 2005, v ktorej ešte viac podporila svoje tvrdenia dôkazom, že jedna tretina produktov osobnej hygieny obsahovala prinajmenšom jednu zložku, ktorá je spájaná s rakovinou, 60% produktov obsahovalo chemikálie, ktoré môžu pôsobiť ako estrogén alebo narušiť hormonálnu rovnováhu v tele, a 45% obsahovalo zložku ktorá môže poškodzovať reprodukčný systém alebo vnútromaternicový vývin dieťaťa. 
“Je potrebné, aby sme sa na kozmetický priemysel a na to, čo nám hovoria, pozerali objektívne,“ povedala Malkanová. “Miliardy dolárov smerujú do marketingu, aby sme mali pocit, že bez týchto produktov nebudeme úplní. A my našim kozmetickým produktom dôverujeme.“
Stále viac žien a stále viac mladších dievčat čelí predstave o nedosiahnuteľnej vonkajšej kráse, hladujú a ničia si postavy, farbia si vlasy, pretvárajú svoje telá len aby to dosiahli. Zabudli sme, že máme silný zmysel pre vlastné ja. 

Pôvabný jed

V neskorších rokoch 19. storočia, bolo medzi afroamerickými ženami rozšírené bielenie pokožky tváre, dúfajúc, že sa im podarí uniknúť psychologickým traumám z čias otroctva. Bieliace krémy sú naďalej veľkým predajným artiklom medzi afroamerickými a ázijskými ženami. Mnoho z týchto krémov obsahuje hydrochinón, čo je karcinogén pôsobiaci toxicky na mozog, imunitný systém a reprodukčný systém. Európska únia už zakázala použitie hydrochinónu v kozmetike, ale USA nie.

Vlasová kozmetika, ktorá je zameraná na predaj pre afroamerické ženy sľubuje ľahšiu prácu s vlasmi a silnejšie vlasy. Tieto produkty obsahujú extrakt z placenty, ktorý obsahuje estrogénové hormóny. Vedci zistili, že ženy ktoré sú počas svojho života vystavené estrogénu viacej, majú väčšiu pravdepodobnosť na vznik rakoviny prsníka. Na dôvažok, u afroamerických žien je menší výskyt rakoviny prsníka ako u bielych žien, okrem žien mladších ako 40 rokov; mnoho aktivistov zainteresovaných v boji proti rakovine prsníka sa domnieva, že to má za následok časté používanie vlasovej kozmetiky obsahujúcej extrakt z placenty, mladšou populáciu.

Ftaláty a parabény spolu s extraktmi z placenty taktiež napodobňujú estrogén  a narúšajú hormóny v tele. Parabény sú najpoužívanejšími konzervačnými látkami v mejkapoch.   V kozmetike sa používajú ako konzervačná látka od 30. rokov minulého storočia. Čo sa týka produktov osobnej hygieny, nevieme presne aká koncentrácia parabénov je v nich zastúpená a ako reagujú s ďalšími látkami narúšajúcimi endokrinný systém. Tiež nevieme koľko rôznych ďalších karcinogénov nemenovaných na etiketách, môžu tieto produkty obsahovať,  čo je “trochu“ znepokojujúce.  

Americké dievčatá sa dostávajú do puberty v skoršom veku, zhruba o dva-tri roky skôr ako generácia pred nimi. Ich menštruácia začína skôr, vývoj poprsia prebieha skôr, čo znamená že sexuálne dozrievajú skôr než v minulosti. V súčasnosti nosia dievčatá make-up ako symbol mladosti, nie dospelosti. Nedávny prieskum 6000 dievčat vo veku od 7 do 19 rokov na používanie rúžu ukázal, že až 63% dievčat vo veku 10 a mladších potvrdilo jeho používanie. 

Campaign for Safe Cosmetics poverila jedno nezávislé laboratórium, aby otestovalo červené rúže na pery na obsah olova, ktorý je neurotoxín a hromadí sa v tele. Vystavenie sa tomuto toxínu môže zapríčiniť problémy s učením, rečou a správaním, poškodenie mozgu, zníženie IQ, chudokrvnosť, poškodenie obličiek, má spojitosť aj s neplodnosťou, potratmi a oneskoreným nástupom puberty u dievčat. Tehotné ženy a deti sú zraniteľnejšie, keďže olovo prejde cez placentu a prenikne až do mozgu vyvíjajúceho sa plodu.

Laboratórium nakúpilo rúže v štyroch veľkomestách, u miestnych predajcov drogérie, v reťazcoch mamutích obchodov so zľavneným tovarom, v kozmetických obchodoch s dostupnými/nízkymi cenami a v obchodných domoch.  Z 33 značkových rúžov malo 61% namerateľné hodnoty olova. Ani jeden z rúžov, ktoré obsahovali olovo, neuvádzali túto skutočnosť na etikete. Hoci federálny zákon vyžaduje, aby na obale kozmetiky, ktorá sa predáva spotrebiteľom, bolo deklarované zloženie výrobku, výrobcovia chybu nespravili. Do zloženia výrobku olovo neuvádzajú, pretože tam žiadne nie je. Olovo je vedľajším produktom, ktorý vzniká pri použití ďalších bežne používaných kozmetických materiálov ako oxid zinku a titánu.

Chcete vedieť, či Váš rúž obsahuje olovo? Tak veľa šťastia. Myslíte si, že prinajhoršom bude hodnota olova nepatrná/bezvýznamná? Počkajte trochu. Rúže a iné kozmetické produkty predávané v tejto krajine, môžu obsahovať neobmedzené množstvo olova. Je to celkom legálne.

Aby sme sa dozvedeli viac o opatreniach priemyslu pre bezpečnosť verejnosti, poslala som on-line otázku spoločnosti Revlon , či ich nový bez-olejový pleťový púder obsahuje ftaláty. Ich odpoveď: “My nepoužívame ftaláty ako ingredienciu v žiadnom našom produkte. Určité naše produkty, ktoré obsahujú parfumy, môžu obsahovať ftaláty v minimálnych množstvách ako komponenty parfumov, keďže ich výrobcovia parfumov používajú. 
Áno je to pravda. Výrobcom je dovolené, aby mohli udržiavať zloženie parfumov v tajnosti, čo znamená, že keď uvidíte na fľaštičke nápis aróma alebo parfum, tak tieto výrobky môžu obsahovať trebárs dve, päť, deväť alebo aj viacej chemikálií, okrem tých, ktoré sú označené na etikete. Odpoveď Revlonu pokračovala: “Mali by ste vedieť, že ftaláty sa používajú v mnohých produktoch dennej spotreby ako obaly na potraviny, zdravotné pomôcky, a že neexistuje spoľahlivý dôkaz o škodlivosti ftalátov na ľudský organizmus.” ( Tento argument uviedla aj spoločnosť Procter & Gamble v jej odpovedi. )

Čakáme na výskum
Jedna z mnohých štúdií zistila, že triklokarbán – bežná antibakteriálna chemikália, ktorá sa pridáva do kúpeľových mydiel, sprchových gélov, čistiacich telových roztokov, saponátov, môže zmeniť hormonálnu aktivitu u potkanov a v ľudských bunkách v laboratórnych podmienkach. 

“Ja nehovorím, že je to nebezpečné alebo znepokojujúce, iba že je to zaujímavé,” povedal Bill Lasley, bývalý profesor veterinárnej medicíny a expert na reproduktívnu toxikológiu Kalifornskej univerzity  (UC Davis), ktorý je spoluautorom štúdie. 

Začiatkom 90. rokov, vysvetľuje, vedci našli skupiny molekúl nazývaných “endokrinné disruptory ”, ktoré rozvrátia bunkový proces napodobňovaním a zmenením funkcie bunky. Ale štúdia UC Davis poukazuje na nový typ endokrinného disruptoru, ktorý spôsobuje rapídnejší a agresívnejší vývin génov, tak ako to obyčajne robia steroidné hormóny. Triklokarbán spôsobuje zvýšené delenie buniek, čo je často spojené s rozvojom niektorých druhov rakoviny. Tak prečo nevarovať pred možným nebezpečenstvom?

“Pretože nevieme,” povedal Lasley. “Bolo by ľahké alarmovať verejnosť, hovoriť o potenciálnom riziku, stále však len o potenciálnom. Tieto veci sú tu už viacej než 30 rokov, a keby to bolo také strašné, už by sme o tom vedeli. Ak to má nejaký efekt, tak len jemný, pomaly sa rozvíjajúci”. 
Lasley však verí, že objav by napokon mohol vysvetliť niektoré veľké druhy patológie na ktoré nemáme odpovede, ako rakovina prostaty,  rakovina prsníkov a skorý vývoj prsníkov.

Ale ako to, že vede trvalo tak dlho, kým našli v mydle niečo, čo v ňom bolo už desaťročia?

Lasley uznal, že vedci boli mätení ich vlastnými domnienkami, keď hľadali iba chemikálie, ktoré blokujú akciu hormónov, keďže to bolo to, čo predpokladali že nájdu.

Produkty obsahujúce triklokarbán boli dostupné v tejto krajine viac než 45 rokov, a ročne sa dováža približne milión libier (453 ton) týchto produktov. „Ale triklokarbán nemusí byť používaný v kúpeľných mydlách, môže sa ľahko nahradiť bezpečnejšou alternatívou“, povedal Lasley.

Chemikálie sa dostávajú do nášho organizmu prostredníctvom kozmetických výrobkov, ale taktiež zo životného prostredia okolo nás. Popíjame vodu z fliaš čím lúhujeme polyvinyl chlorid, jeme z kovových nádob čím lúhujeme bisphenol A. Používame kondómy a antikoncepcie s alkylfenolmi, sprchujeme sa v sprchovacích kútoch obklopení zásterami s ftalátmi a zapíname počítače, z ktorých vyžarujú polybrómované spomaľovače horenia. 

Americký zákon na kontrolu toxických substancií má na zozname približne 75000 chemikálií, ktoré sa v súčasnosti používajú. Naša krajina (USA) vyrába alebo dováža 42 miliárd libier ( 19 miliónov ton ) chemikálií denne, a očakáva sa, že svetová produkcia vzrastie dvojnásobne každých 25 rokov. No čo sa týka bezpečnosti, federálna vláda zabúda vziať do úvahy túto skutočnosť.

Európska Únia vo svojom zákone REACH  vyžaduje od výrobcov, aby zhromažďovali informácie o zložení ich chemických substancií a tieto dáta registrovali v centrálnej databáze; výrobcovia musia predložiť údaje o najviac škodlivých chemikáliách. 

Kalifornský zákon pre bezpečnú kozmetiku obsahuje návrh zákona schváleného senátom ( Senate Bill 484). So schválením tohto zákona sa Kalifornia stala prvým štátom USA, ktorý reguluje toxické látky v kozmetike. Kalifornia taktiež zaviedla Biomonitorovací program kontaminácie životného prostredia, pomocou ktorého zbiera informácie o toxínoch a požaduje od výrobcov odhalenie informácií o akýchkoľvek zložkách označených ako rakovinotvorné alebo spôsobujúce chybný vývoj plodu. Aj keď toto povinné odhalenie možno veľa neznamená – výrobcovia budú môcť naďalej predávať produkty, obsahujúce látky, ktoré neboli testované na bezpečnosť – získané informácie budú nakoniec zverejnené on-line pre verejnosť.

“Je to revolučný krok jasným smerom,” uzavrela Malkanová.

