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                                                                                                           - VLASTNÁ TVORBA

        Chlapec otvoril oči. Nad ním žiaril strop osvetlený rannými lúčmi slnka. Zostal ležať v posteli a čakal na zvuky z vedľajšej miestnosti, ktoré by znamenali, že jeho rodičia sa zobudili. V byte okolo to vŕzgalo a ako tam ležal s rukami pod hlavou a očami upretými do stropu, do izby sa vkrádalo čoraz viac svetla. Po hodne dlhej chvíli mrkol pohľadom na budík. S prekvapením zistil, že je už pol desiatej, pričom o takomto čase zvykli všetci raňajkovať. Vyhrabal sa z postele a len v pyžame vykĺzol z izby. Parkety pod jeho bosými nohami tichučko prašťali, keď sa blížil k spálni. Pootvoril dvere a ...

      Mimovoľne spustil sánku, keď videl rozhádzanú posteľ, ale ani stopy po rodičoch. Vyzeralo to, že niekam veľmi narýchlo odišli. V kuchyni dokonca nenašiel  žiadny odkaz. Medzitým, čo nervózne prežúval raňajky, v hlave sa mu preháňalo množstvo bláznivých vysvetlení. 
Umyl si zuby, prezliekol sa a zapol televízor. Zdalo sa mu, že televízor je jediným zdrojom zvuku po celom okolí. To ho stále odpútavalo. Vyšiel na balkón a zatiaľ, čo sa rozhliadal okolo seba, ľahký vánok ho ovieval na tvári a strapatil mu vlasy. Pocit, akoby v celom meste ktosi vypol zvuk ho neopúšťal. Nepočul ani len autá. V oknách na protiľahlej strane ulice nezazrel ani náznak pohybu. Teraz sa už začal naozaj báť. Náhlivo vyšiel, vypol televízor, bleskovo sa obliekol a prezul,  a otvoril vchodové dvere do chladnej a tajomstvom zahalenej ulice. Rázne vykročil k najbližšiemu domu a zazvonil. Ako predpokladal, nikto neotvoril. To isté sa opakovalo pro ďalšom a ďalšom a chlapca sa zmocňovala čoraz väčšia hrôza. Zabočil za roh, prešiel popri pošte a obchodnom dome. Ďalej kráčal širokou cestou lemovanou bytovkami  a panelákmi. Za všetkými oknami vládlo ticho. Cesta, ešte včera rušná a frekventovaná, bola teraz ľudoprázdna.

    „Kde ste všetci?!“ kričal a do očí mu vyhŕkli slzy. “Čo ste sa nebodaj v noci všetci odsťahovali? Prečo ste ma tu nechali samého?“

    Takto sa dostal až do samotného centra mesta, ktoré zívalo samotou. Chlapec už ani nevedel, či má zmysel pokračovať ďalej, ale čosi ho predsa hnalo vpred pustou ulicou. Bezducho zahol do ďalšej uličky. Domy tu boli rozostavané čoraz redšie a on sa blížil k okraju mesta. Vtom zazrel, ako sa v diaľke črtá akási hromada. Prižmúril opuchnuté oči a uvedomil si, že je to smetisko. Nevyzeralo príliš prívetivo a chlapec ani neočakával, že tam na niekoho natrafí. Čosi mu však navrávalo, že by si to mal obhliadnuť. Pomaly vliekol nohy, keď ho voľačo zastavilo. Zbadal totiž čosi, čo ho prinútilo zamyslieť sa, či náhodou nesníva. Kráčala k nemu veľká lepenková škatuľa, ktorá mohla kedysi pokojne slúžiť na bezpečný prevoz chladničky. Táto však mala papierové nohy, ktoré boli navidomoči dosť silné, ruky a ľudskú tvár. Hrôzostrašne pôsobiace ústa sa roztiahli do úsmevu. Tá scénka pôsobila na chlapca naozaj bizarne. Stál ako primrznutý k zemi a skôr, než sa stihol poriadne uštipnúť, škatuľa prehovorila.

    „Vítam ťa, drahý chlapče.“ 

    Hlas sa chlapcovi tak zarezával do uší, že zmraštil čelo, ale neodvažoval sa prehovoriť.

    „Som rada, že si prišiel a konečne sa teda dozvieš príčinu náhleho zmiznutia ľudí z tvojho okolia. Poviem ti to jednoducho – zavinili si to sami svojím nehanebným správaním k prírode. Táto skládka slúžila na vláčenie odpadu  z celého mesta a okolia. Len ty jediný si ho triedil a bol si ohľaduplný k prírode. To však môžeš zmeniť. Dobre sa pozri na toto smetie. V týchto odpadkoch sú uväznené duše ľudí z tohto mesta. Ak hromadu upraceš a roztriediš, zachrániš nielen občanov, ale i prírodu.“
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 Po monológu škatuľa veľkolepo vzbĺkla a zmizla. Chlapec chvíľu vstrebával slová, ktoré počul a potom podišiel k okraju kopy. Čupol si a hrabol rukou po povrchu tej ľudskej skazy. Smrad z nej sa k nemu niesol už zďaleka, ale nebolo nič v porovnaní s tým, čo cítil teraz. Vedel však, čo je jeho povinnosťou a pustil sa do roboty. Hoci to chcel mať rýchlo za sebou, trvalo mu to dosť dlho. V bruchu mu škvŕkalo, ruky mu mrzli a nad ním už svietil mesiac, ale pred sebou mal len pár potrhaných papierov a akési konzervy. Keď skončil, bolo mu na odpadnutie. Zviezol sa nad zem a privrel oči.

    Posledné, čo si pamätal bol výkrik jeho rodičov a tiež cítil, ako ho čiesi ruky prenášajú davom ľudí, ktorí sa znenazdajky objavili. Odvtedy sa všetci  ľudia snažili svoju prírodu chrániť.

