


Vážení diváci!


V dnešnom ekookienku vám chceme priblížiť aktivity, ktoré sme vykonávali v rámci Celoslovenského týždňa s názvom „Za menej odpadov“. Vyhlásila ho organizácia Priatelia Zeme a termín vytýčila na dni medzi 30.novembrom a 6.decembrom 2009.

Program, ktorý sme zostavili, bol bohatý, pestrý, ale aj náučný. 

Ťažiskom aktivít bol infostánok vo vstupnom priestore mestského úradu. Počas celého týždňa sa tu vystriedalo 18 spolužiakov. Okoloidúcim ponúkali ústredne dodané, ale aj vlastné informačné letáky o odpade, ako aj návody, ako vyprodukovať čo najmenšie množstvo odpadu.

Zároveň ich oslovovali aj anketovými otázkami o čítanosti reklamných letákov z našich poštových schránok. Pre potreby organizácie Priatelia Zeme sme vyhodnotili odpovede 221 našich spoluobčanov.

Súčasťou infostánku bol aj propagačný zber prenosných bateriek, tenkostenného hliníka a vrchnáčikov z plastových fliaš, ktoré už dlhší čas zbierame na podporu nášho – zdravotne ťažko postihnutého spolužiaka – Tomáška Czézingera. Po skončení celého týždňa aktivít sme bezplatne na tento účel  odovzdali do závodu na recykláciu plastových fliaš Sledge Slovakia s.r.o. v Kolárove  80 kg nazbieraných vrchnáčikov.

V prvý deň tohto týždňa sme v poobedňajších hodinách osobne odovzdali mestskému zastupiteľstvu prezentáciu výsledkov ankety o triedení odpadu, ktorú sme z vlastnej iniciatívy robili v uliciach nášho mesta pri príležitosti Dňa Zeme. Autorom Power Pointovej prezentácie, ako aj jej písomnej podoby, bol náš starší spolužiak Patrik Hajko.

Šesť dvojíc spolužiakov robili vo vybraných obchodoch mesta prieskum ponuky nápojov vo vratných obaloch, hľadali najzabalenejší či najzbytočnejšie zabalený výrobok a ďalšie.

Dve skupiny žiakov (cca 50) sa zúčastnili exkurzie v závode na recykláciu plastových fliaš – v Sledge Slovakia s.r.o., v rámci ktorej sa oboznámili s ďalším spracovaním vytriedených PET fliaš. Možnosť exkurzie sme ponúkli aj žiakom  zo susedných základných škôl.

Ďalšie skupinky žiakov navštívili pracovné zasadnutie výboru Miestnej organizácie sluchovo postihnutých, ako aj Klubu dôchodcov za účelom nadviazania spolupráce v zbere prenosných bateriek. Na obidvoch miestach odovzdali zberné recykloboxy a informačné plagáty. Takéto zberné nádoby máme pripravené ešte aj pre ďalšie organizácie a predajne s elektrickými spotrebičmi.

V škole prebehol zber netradičných komodít odpadu, akými boli žiarovky, lieky či drobné elektronické predmety. Všetky sme odovzdali na miesta na to určené.

Naši najmenší si v poobedňajších hodinách pozerali náučné rozprávkové filmy o odpade a vedení staršími spolužiačkami robili vzdelávacie aktivity, zamerané na triedenie odpadu, jeho opätovné využívanie, na tvorbu ekoplagátov či komiksov.

Všetky aktivity mali zaujímavý a náučný charakter. My sme sa ich zúčastňovali radi a so zanietením a verím, že aj pre verejnosť nášho mesta boli užitočné a poučné.

Pre dnešok sa s vami lúčia
Barbara Tóthová a Štefan Koleno

(7.decembra 2009)
