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                                                                                          – VLASTNÁ TVORBA
     Bolo nedeľné ráno, vonku pršalo a ja som sa znudene dívala von oknom. 
Skupina chlapcov si vybíjala svoju negatívnu energiu kopaním do odpadkových kontajnerov. Pozerala som sa, ako od dažďa uslzené fľaše z umelej hmoty prosia, aby ich vložili do suchého tepla žltého kontajnera. Márne. Pohľad som radšej uprela na zeleň blízkeho parku. 
Keď ma to už nebavilo, otočila som sa a chcela som vstať. Zrazu som zbadala cudzieho starca sediaceho v kresle oproti. Zvyčajnou reakciou by bol asi krik, ale ja som si len rýchlo pretrela oči v nádeji, že ten muž zmizne. 
Keď som ich po chvíli opäť otvorila, kreslo bolo prázdne. Vydýchla som si mysliac si, že sa mi to len zdalo. 

   O pár minút neskôr som pozerala telku,  keď si niekto neďaleko mňa hlasno odkašľal .  Pomaly som otočila hlavu a neverila som vlastným očiam. Stál predomnou ten istý starec ako pred chvíľou . 

   Jeho chudá a vysoká postava sa strácala  v striebornom odeve, ktorý pripomínal skafander. Medzi vlasmi popretkávanými sivou farbou mu v strede hlavy svietila malá  plešinka. Úzky, špicatý nos obklopovali okrúhle modré oči  a nad tenkými perami boli biele fúzy.

     Chcela som vykríknuť, ale rýchlym pohybom ruky mi zakryl ústa a začal vysvetľovať. 

 „Prichádzam z budúcnosti, je čas ísť! “  
 Rýchlo som sa opýtala: „A kam je čas ísť? “ 

„Do budúcnosti -  zachrániť svet pred tvojím vlastným vynálezom skazy. “ 

Najprv mi napadlo, že ten muž  je jednoducho veľmi starý a potrebuje odbornú pomoc. 

„ Z budúcnosti? Tomu mám veriť? “ 
 Muž akoby len čakal na túto otázku a vytiahol z veľkého vrecka noviny, s pohyblivými fotkami a digitálnymi videami. Už som nemala dôvod na to, aby som mu neverila. 

„ Myslím, že to stačí. Teraz poď so mnou. “
S otvorenými ústami som sa k nemu postavila, a keď sa ma dotkol, ocitli sme sa vo veľkej, silno osvetlenej budove plnej ľudí a všelijakých vynálezov. Všetko okolo bolo iné. Obrovské mrakodrapy, lietajúce autá, chodiaci roboti, ľudia zvláštne poobliekaní, ale žiadna zeleň,  nič nebolo také ako predtým.

„ Je rok 2035 a ty, ako známa vedkyňa, sa chystáš spustiť program, pomocou ktorého budú môcť roboti rozmýšľať ako ľudia. Musíš v tom svojmu druhému ja zabrániť, pretože roboti ovládnu a zničia celú planétu Zem. “
Neveriacky som sa na neho pozrela a chcela som mu naraz položiť asi 1000 otázok, keď mi to prekazil slovami: „ Nemáme veľa času, musíš sa poponáhľať! “ 
 Premiestnil ma k miestu , kde stálo moje staršie ja . Spočiatku mi nevenovala veľkú pozornosť, ale keď som jej z rúk vychmatla ovládač na spustenie programu, nemala na výber. Prekvapene na mňa pozrela a ja som rýchlo začala rozprávať. 
„ Sme vlastne jeden človek z dvoch rôznych časových období, ...“  Vysvetlila som jej , ako roboti využijú program , pripravia proti nám vzburu a privedú nás a našu planétu do záhuby, preberú všetky negatívne vlastnosti ľudí a Zem čaká skaza. Všetko živé zahynie, vyhynú zvieratá, rastliny, stromy, ba aj ľudia, ...
„ Viem, že to znie neuveriteľne , ale musíš mi veriť! “ 
Chvíľu na mňa mlčky hľadela , potom sa pousmiala  a prehovorila : „Videla a zažila som už veľa vecí, ale toto ešte nie. Presvedčila si ma a program nespustím, nechcem, aby som mala na svedomí zničenie našej planéty,... Aj keď sa ľudia správajú k zelenej planéte barbarsky, ale 
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vždy je ešte  nádej, že sa ľudskejší a ohľaduplnejší.
„ Ďakujem za seba i za všetkých ľudí na Zemi. “

Lusknutím starcových prstov som opäť sedela doma v obývačke s príjemným pocitom úspechu. 
Kým som bola preč, upršané počasie vystriedalo hrejivé slnko a ja som bola rada, že som zase na našej krásnej planéte. Predsavzala som si, že sa budem snažiť, aby bola 
čistejšia a čistejšia ...krajšia a krajšia ...zelenejšia a zelenejšia...
