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Vec:

PRIPOMIENKY K SPRÁVE O HODNOTENÍ NAVRHOVANEJ
 ČINNOSTI
„Zhodnocovanie BRO a rozšírenie skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný – skládka odpadov Luštek, Dubnica nad Váhom“
K Správe o hodnotení navrhovanej činnosti „Zhodnocovanie BRO a rozšírenie skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný – skládka odpadov Luštek, Dubnica nad Váhom“ podávame nasledujúce pripomienky:
Napriek uvedenému hydrogeologickému posudku trváme na tom, že lokalita v tesnej blízkosti vodného toku  je pre výstavbu skládky nevhodná a prítomnosť súčasnej skládky nie je dôvodom na to, aby sa ešte zvyšovalo riziko kontaminácie okolitého prostredia toxickými látkami z ďalších  uložených odpadov. V prípade porušenia tesnenia (ktoré síce monitorovací systém odhalí, ale už nezabráni úniku látok) priepustné podložie nezabráni úniku toxických látok, čo môže viesť k závažnej kontaminácii pôdy, podzemnej vody, ale aj rieky Váh a jej bioty. K porušeniu tesnenia môže dôjsť rôznymi vplyvmi napr. poškodením pri požiari alebo vnútornom tlení skládky, chemickým zreagovaním nevhodných substancií v počiatočnom štádiu ukladania odpadov a následným reagovaním s tesnením skládky, mechanickým pretrhnutím pri nedodržaní pracovných postupov.
Naďalej trváme na tom, že navrhovaná kompostáreň spolu s fermentormi tak ako ju uvádza navrhovateľ nemôže mať charakter regionálnej kompostárne, pretože jej kapacita je vysoko poddimenzovaná. Len v samotnom meste Dubnica nad Váhom vzniká vyše 6500 ton bioodpadov ročne (výskum Branislava Moňoka, experta pre bioodpady, člena pracovnej skupiny pre riešenie bioodpadov MŽP). Táto pripomienka nebola navrhovateľom dostatočne zodpovedaná.
str. 11 Správy

„Skupina Marius Pedersen je najväčšou korporáciou na trhu slovenského odpadového hospodárstva a jej aktivity plne napĺňajú a uplatňujú princíp minimalizácie odpadov a uprednostňovanie separácie vzniknutých odpadov a ich zhodnocovania v súlade s požiadavkami legislatívy ako Slovenskej republiky tak  aj EÚ.“

Žiadali sme zdôvodniť ako bude uplatňovaný princíp minimalizácie odpadov v súvislosti s odpadmi zo zvozového regiónu skládky Luštek a taktiež ako bude skupina Marius Pedersen uprednostňovať separáciu odpadov a ich zhodnocovanie vo zvozovom regióne skládky Luštek. 
Túto pripomienku považujeme za nezodpovedanú. Navrhovateľ v Prílohe č.7 Správy o hodnotení uvádza : „Účelom vyjadrenia bolo vo všeobecnosti poukázať na základné  princípy a smerovania podnikateľských aktivít skupiny Marius Pedersen“. My sa pýtame, ako tieto princípe budú fungovať v praxi v súvislosti s odpadmi zo zvozového regiónu skládky Luštek a taktiež ako bude v praxi uprednostňovaná separáciu odpadov a ich zhodnocovanie vo zvozovom regióne skládky Luštek.
Nesúhlasíme so zodpovedaním našej pripomienky ku komplexnosti prevádzky pre nakladanie s odpadom, viď str. 23 Prílohy č. 7 Správy o hodnotení. Naďalej trváme na tom, že pre občanov nebude vytvorený žiaden zberný dvor, kde by mohli odovzdávať vytriedené zložky odpadov, žiadne centrum opätovného používania, kde by mohli odovzdať ešte použiteľné veci. Súčasťou prevádzky nie je ani dotrieďovacie stredisko pre separovane zbierané zložky komunálneho odpadu, prevádzka neuvažuje ani s nakladaním s nebezpečným odpadom.
Ďalej nebola zodpovedaná ani naša nasledujúca pripomienka: 

Investor chce zabezpečiť rozšírenie separovaného zberu BRO na území mesta Dubnica nad Váhom. Separovaný zber v Dubnici nad Váhom zabezpečujú Technické služby, preto nám nie je jasné, akým spôsobom chce zber BRO investor zabezpečiť. Žiadame o dokladovanie tohto tvrdenia.  

Záver

Na základe horeuvedených skutočností a nezodpovedaných otázok dávame k navrhovanej činnosti negatívne stanovisko. 
S pozdravom,

Martin Valentovič

štatutárny zástupca

.  


