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Vec:

PRIPOMIENKY K ZÁMERU NAVRHOVANEJ

 ČINNOSTI

„Termické zhodnocovanie odpadu v spoločnosti

VAS Žilina – Mojšova Lúčka“
V súvislosti so zverejnením Zámeru o navrhovanej činnosti „Termické zhodnocovanie odpadu v spoločnosti VAS Žilina – Mojšova Lúčka“ podávame na základe § 23 ods. 4 a § 27 zákona č. 24/2006 Z.z.  nasledujúce stanovisko.
· Oznámenie o zámere
Oznámenie o zámere vydané Ministerstvom životného prostredia a zverejnené na  stránke www.enviroportal.sk popisuje predmet činnosti ako Vybudovanie prevádzky na zneškodňovanie odpadov živočíšneho pôvodu. Samotný zámer ale hovorí o zneškodňovaní/zhodnocovaní komunálnych odpadov.  Táto nezrovnalosť mohla spôsobiť aj to, že pri rýchlom oboznámení sa s predmetom navrhovanej činnosti len prostredníctvom predmetného oznámenia, občania tomu nevenovali patričnú pozornosť, pretože im bola prezentovaná mylná informácia. Z tohto dôvodu žiadame o nápravu uvedeného stavu a predĺženie času pripomienkovania zámeru o navrhovanej činnosti spojenej s opätovným informovaním občanov o zámere navrhovanej činnosti.
· Zdôvodnenie kapacity navrhovanej spaľovne
V zámere sa udáva: „Z prieskumov a jestvujúcich bilancií odpadov charakteru komunálneho odpadu v lokalite Žilina vyplýva, že produkcia odpadov v súčasnosti predstavuje viac ako 200 000 ton odpadov ročne.“ Zo zámeru nie je jasné, čo je „lokalita Žilina“. Žiadame o bližšiu špecifikáciu tohto označenia. Žiadame tiež o uvedenie zdroja „prieskumov a jestvujúcich bilancií“.

Podľa vyjadrení navrhovateľa o rokovaniach s mestom Žilina, o pripravovanom územnom pláne mesta Žilina ako aj o tom, že platný Územný plán sídelného útvaru Žilina z roku 1980 uvažuje so spaľovňou mestských odpadov, usudzujeme, že primárnym účelom navrhovanej spaľovne je zneškodňovanie komunálnych odpadov pochádzajúcich z mesta Žilina. Podľa Štatistického úradu SR bolo v meste Žilina vyprodukovaných za rok 2008 25590 ton komunálneho odpadu. Nie je nám preto jasná potreba navrhovanej kapacity spaľovne. 

Na str. 35 Zámeru v bode 4.6. sú uvedené informácie o existujúcich skládkach na území mesta Žilina, v ďalších odsekoch však už zámer rieši produkciu komunálnych odpadov žilinského kraja, z čoho nie je jasné, aký záber regiónu uvedený zámer rieši. 
Z uvedených dôvodov žiadame o vypracovanie zvozovej štúdie, so zdôvodnením navrhovanej kapacity spaľovne, reálnosťou naplnenia kapacity spaľovania, s uvedením zvozových trás distribúcie odpadov. Žiadame tiež doložiť kapacity pre zneškodňovanie komunálnych odpadov v celom žilinskom kraji.  
· Hodnotenie zdravotných rizík

Zámer sa na str. 64 veľmi stručne venuje hodnoteniu zdravotných rizík a uvádza, že navrhovaná činnosť po realizácii nebude pre obyvateľstvo predstavovať zdravotné riziká. Žiadame o vypracovanie štúdie o hodnotení zdravotných rizík odborne spôsobilou osobou,  o podrobné zhodnotenie vplyvu celkových ročných emisií na zdravie obyvateľstva dotknutého územia, žiadame posúdenie miery zvýšenia zaťaženosti zdravotného stavu obyvateľstva týmito polutantmi ako aj kumulatívny vplyv nových polutantov a polutantov z už jestvujúcej záťaže prostredia.

· Porovnanie s nulovým variantom

V zámere chýba dôkladné porovnanie navrhovaných variantov s nulovým variantom. Chýba celkový postup/metodika porovnania variantov. 
· Blízkosť sídiel – riziká havárií
Spaľovňa má byť umiestnená vo vzdialenosti 0,5 km od dvoch sídiel Mojš a Mojšova Lúčka a do dvoch kilometrov od ďalších 4 obcí. Upozorňujeme, že takáta lokalizácia spaľovne predstavuje vážne riziko ohrozenia zdravia hlavne pri nepredpokladaných haváriách prevádzky, kde zlyhanie ľudského faktoru nikdy nemožno vylúčiť (napr. požiare v takýchto prevádzkach nie sú raritou). 
S pozdravom,

Mgr. Katarína Vrábľová
Priatelia Zeme - SPZ
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