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Obvodný úrad životného prostredia v Prešove

Námestie mieru 2
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Vec:

PRIPOMIENKY K ZÁMERU NAVRHOVANEJ
 ČINNOSTI

„Stredisko Prešov, Družstevná 40, 080 06 Prešov – Ľubotice“
V súvislosti so zverejnením Zámeru o navrhovanej činnosti „Stredisko Prešov, Družstevná 40, 080 06 Prešov – Ľubotice, ktorý predložila spol. KOSIT, a.s. podáva občianske združenie Priatelia Zeme – SPZ so sídlom v Košiciach na základe § 23 ods. 4 a § 27 zákona č. 24/2006 Z.z.  nasledujúce stanovisko.

Celý predložený zámer je až príliš stručný, síce formálne spĺňa členenie podľa  ustanovenia ods.5 §22 zákona č. 24/2006 Z.z. , ale jednotlivé kapitoly sú spracované veľmi stručne, tak, že sa z nich nedozvedáme základné informácie potrebné k zodpovednému posúdeniu vplyvov prevádzky na životné prostredie. Zámer tiež obsahuje niekoľko nepresností a nezrovnalostí.

Adresa navrhovanej prevádzky 
Upozorňujeme, že v obci Prešov-Ľubotice sa nenachádza ulica Družstevná, nie je nám preto jasné, prečo navrhovateľ zaradil navrhovanú prevádzku do tejto obce, ktorá je zároveň podľa zámeru aj dotknutou obcou navrhovanej činnosti. Žiadame o upresnenie adresy navrhovanej činnosti a na základe toho aj zmenu dotknutej obce a celkové prepracovanie celého zámeru. Podľa listu vlastníctva (v prílohe) by mala byť navrhovaná činnosť umiestnená v katastrálnom území Nižná Šebastová. Z tohto dôvodu trváme na opakovaní začiatku procesu s uvedením novej dotknutej obce a prepracovaním zámeru v súlade s umiestnením stavby ako aj v súlade s našimi pripomienkami. 
Žiadame zosúladenie tvrdení o účele navrhovanej činnosti. Kým v bode II.2 Účel sa uvádza, že účelom činnosti je zhromažďovanie a dočasné uloženie odpadov, u niektorých druhov aj zmiešavanie odpadov od podnikateľskej sféry oblasti mesta Prešov a jeho okolia, tak v bode V.3. Zdôvodnenie návrhu optimálneho variantu sa uvažuje aj so zberom odpadov od obyvateľstva: Výber lokalít a navrhovaná činnosť v uvedených územiach je optimálne pre využitie daných priestorov a priblíženie služieb zberu odpadov obyvateľstvu a firmám.

Termín začatia činnosti – navrhovateľ udáva august 2009 – zámer bol však v auguste 2009 spracovaný a 22.9.2009 doručený, teda už po termíne začatia činnosti, ktorú uvádza navrhovateľ. Žiadame o opravu zmeny termínu v zámere.

Bod II. 8. Stručný popis technického a technologického riešenia

Tento bod má priniesť základné informácie o navrhovanej činnosti, v ktorej sa bude prevádzkovať zber, triedenie alebo zmiešavanie odpadov. O týchto činnostiach sa však z popisu technológie nič nedozvedáme. Žiadame doplniť informácie,  ako bude prebiehať triedenie odpadov, ktoré odpady sa budú zmiešavať a ako sa budú zmiešavať, žiadame tiež uviesť kapacitu daného zariadenia. 
Bod III.4
Zhodnotenie zdravotného stavu obyvateľstva sa obmedzuje len na zhodnotenie úmrtnosti v meste Prešov (pričom ako dotknutú udáva zámer aj obec Ľubotice, o tejto sa však nič nedozvedáme) s krátkym konštatovaním o negatívnych faktoroch, ktoré vplývajú na zdravie. Takéto zhodnotenie zdravotného stavu považujeme za absolútne nedostatočné a žiadame o jeho prepracovanie.

Bod IV.1 Požiadavky na vstupy

Podobne ako ostatné časti zámeru, aj táto je spracovaná veľmi stručne. Chýba zhodnotenie surovinových a energetických zdrojov pre prevádzku.  
V časti Doprava a Infraštruktúra sa uvádza, že navrhovaná prevádzka bude v dostatočnej vzdialenosti od obytných zón. Žiadame uviesť, čo znamená dostatočná vzdialenosť od obytných zón. Podľa našich zistení je najbližšia obytná zóna cca 100 metrov  a nejedná sa o obec Ľubotice ale o obec Nižná Šebastová. Ďalej upozorňujeme, že vstup do objektu z hlavnej cesty cez ulicu Družstevnú momentálne nie je možný z dôvodu osadenia dopravnej značky zákaz vjazdu s pre nákladné automobily nad 3,5 tony s výnimkou vozidiel Technických služieb mesta Prešov, čo navrhovateľ nie je.  
Kapitola V. Porovnanie variantov navrhovanej činnosti
Navrhovateľ túto kapitolu nespracoval z dôvodu, že navrhovaná činnosť je predložená len v jednom variante. Upozorňujeme, že na navrhovanú činnosť sa vzťahuje aj nulový variant, s ktorým je nutné navrhnutý variant porovnať. Tak to udáva aj Príloha 9 zákona č. 24/2006 Z.z  Preto je tvrdenie navrhovateľa o bezpredmetnosti tejto kapitoly irelevantné. 
Bod V.3

Navrhovateľ udáva: Výber lokalít a navrhovaná činnosť v uvedených územiach je optimálne pre využitie daných priestorov a priblíženie služieb zberu odpadov obyvateľstvu a firmám. Žiadame uviesť aké obyvateľstvo ma navrhovateľ na mysli. V ktorých obciach? Podľa zámeru je účelom navrhovanej činnosti zhromažďovanie a dočasné uloženie odpadov, u niektorých druhov aj zmiešavanie odpadov od podnikateľskej sféry, bez zmienky o obyvateľstve. 
Bod VII.3 

Navrhovateľ uvádza, že navrhovaná činnosť bude vykonávaná v priestoroch,  kde navrhovateľ má k týmto vlastnícke právo...  Žiadame vysvetliť tento bod, čo znamená, že má navrhovateľ vlastnícke právo. 
Ďalej žiadame

· doložiť stanoviská dotknutých obcí k zámeru

· podľa našich zistení (podľa výpisu z katastra) má byť navrhovaná činnosť umiestnená v obci Nižná Šebastová nie Ľubotice, preto žiadame doložiť stanovisko obce Nižná Šebastová k navrhovanej činnosti
· doložiť stanovisko Regionálneho úradu verejného zdravotníctva v Prešove o vplyve navrhovanej činnosti na celkové zdravie obyvateľov žijúcich na ulici Družstevná, obec Nižná Šebastová. 

· doložiť stanovisko Odboru hlavného architekta mesta Prešov o súlade navrhovanej činnosti s územným plánom

Záver
Z vyššie uvedených dôvodov, na základe nezrovnalostí, ktoré zo zámeru vyplývajú žiadame o zodpovedanie a dopracovanie pripomienok a prepracovanie celého zámeru. Na základe súčasného predloženého zámeru nemôžme s navrhovanou činnosťou v tesnej blízkosti obytnej zóny súhlasiť.
S pozdravom,

Martin Valentovič

štatutárny zástupca
Príloha: stanovy občianskeho združenia
             výpis z katastra nehnuteľností
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