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Bratislava: 04. 11. 2009

ROZSAH HODNOTENIA 

určený podľa § 30 zákona 24/2006 Z. z o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, pre hodnotenie vplyvov navrhovanej činnosti „Zhodnocovanie BRO a rozšírenie skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný - Skládka odpadov LUŠTEK, Dubnica nad Váhom“

Navrhovateľ, SPOLOČNOSŤ  STREDNÉ  POVAŽIE, a. s.,  Súvoz 1,  912 50 Trenčín,  predložil Ministerstvu životného prostredia SR, odboru Hodnotenia a posudzovania vplyvov na životné prostredie  (ďalej len „MŽP SR“) zámer činnosti  „Zhodnocovanie BRO a rozšírenie skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný - Skládka odpadov LUŠTEK, Dubnica nad Váhom“ na  posúdenie podľa  zákona  č. 24/2006 Z. z, o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov  (ďalej len „zákon“).

Navrhovaná činnosť bude umiestnená Trenčianskom kraji, okrese Ilava, na katastrálnom území Dubnica nad Váhom, lokalita Luštek. Navrhovaná lokalita je v zóne priemyselnej výroby mesta Dubnica nad Váhom. Dotknuté územie bezprostredne nadväzuje na areál existujúcej skládky odpadov Luštek (III. etapa). Navrhovaná aj existujúca skládka odpadov je situovaná medzi starým korytom Váhu a Nosickým kanálom. Najbližšia obytná zástavba je vzdialená cca 850 m severozápadne v obci Bolešov, ďalej je to mesto Dubnica nad Váhom (cca 1,1 km) a obec Kameničany (cca 1 km). Priemyselná zástavba mesta Dubnica nad Váhom je vzdialená približne 1,3 km juhovýchodným smerom od dotknutej lokality.

Účelom zámeru je vybudovanie novej prevádzky na materiálové zhodnocovanie biologicky rozložiteľných odpadov, vrátane kuchynských a reštauračných odpadov (ďalej len „zhodnocovanie BRO“) a rozšírenie jestvujúcej skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný, pre okresy Ilava, Trenčín a Púchov (ďalej len „rozšírenie skládky odpadov“).
Navrhovaný zámer je predkladaný v dvoch variantných riešeniach. Varianty sa líšia v lokalite umiestnenia kompostárne a jej kapacite, v realizácii prevádzky fermentorov, v ploche a kapacite rozšírenej časti skládky.

Variant č. 1  -  navrhovaná prevádzka kompostárne bude umiestnená v území, ktoré je v súčasnosti využívané na poľnohospodárske účely. Prevádzka sa stane súčasťou areálu skládky odpadov Luštek.

Zariadenie na zhodnocovanie biologicky rozložiteľných odpadov kompostovaním bude tvoriť čiastočne krytá vodohospodársky zabezpečená plocha. V krytej časti areálu kompostárne bude umiestnená technologická časť, t.j. fermentor, drvič, chladiarenský kontajner, miešacie zariadenie, dopravníky atď. Časť kompostovacej plochy bude slúžiť na skladovanie odpadu privezeného na zhodnotenie, t.j. prístrešok na odpad zo zelene a uzatvorené kontajnery na separovaný zber biologického odpadu a kaly z ČOV. Kuchynský a reštauračný odpad bude skladovaný v chladiarenskom kontajnery. Časť plochy bude slúžiť ako skladovacia plocha pre hotový kompost. Ďalšiu časť plochy bude tvoriť dozrievacia plocha, na ktorej bude dozrievať predkompostovaný odpad z fermentora.

Plocha kompostárne predstavuje rozlohu  4 400 m2.

Kapacita kompostárne bude  2 000 t BRO za rok. Výroba bude predstavovať ročný  objem 1 200 ton kompostu. 

Rozloha novej úložnej plochy skládky odpadov bude zaberať plochu 68 209 m2 o celkovej kapacite  972 844 m3.
Variant č. 2  -  navrhovaná prevádzka bude umiestnená na uzatvorenej ploche I. a II. kazety jestvujúcej skládky odpadov. Riešenie zariadenia na spracovanie BRO predstavuje vybudovanie kompostárne s menšou kapacitou zhodnotených odpadov, bez prevádzky aerobnej fermentácie na spracovanie kuchynských a reštauračných odpadov. Kompostáreň bude tvoriť zabezpečená betónová plocha s odvedením výluhových vôd priamo do jestvujúcej akumulačnej nádrže na priesakové kvapaliny.

Plocha kompostárne predstavuje rozlohu  1 650 m2.

Kapacita kompostárne bude  1 000 t BRO za rok. Výroba bude predstavovať ročný  objem 700 ton kompostu. 

Rozloha novej úložnej plochy skládky odpadov bude zaberať plochu 72 609 m2 o celkovej kapacite  1 035 600  m3.
Prevádzka rozšírenia skládky odpadov bude pri obidvoch variantoch využívať existujúce technické vybavenie jestvujúcej skládky odpadov ako prevádzkový objekt, autováha, sklady, akumulačné nádrže, monitorovací systém.

Pri obidvoch variantoch bude  rozšírenie skládky odpadov a vybudovanie skládkového telesa, priamo nadväzovať na existujúce skládkové kazety (I. až III. kazeta). 

Prevádzka rozšírenia skládky odpadov bude využívať existujúce technické vybavenie jestvujúcej skládky odpadov ako prevádzkový objekt, autováha, sklady, akumulačné nádrže, monitorovací systém.

Navrhovaná činnosť spĺňa kritériá podľa  § 18  ods. 1  zákona a zaraďuje sa podľa jeho  „Prílohy č. 8“ do  kapitoly  9. Infraštruktúra  položka č. 5. Zariadenia na zneškodňovanie ostatných odpadov spaľovaním, alebo na úpravu, spracovanie a zhodnocovanie ostatných odpadov, časť „A“, a z toho dôvodu podlieha povinnému hodnoteniu. 

MŽP SR predložilo zámer na zaujatie stanoviska podľa § 23 ods. 1 zákona týmto zainteresovaným subjektom: rezortnému orgánu (Ministerstvu životného prostredia SR, odboru odpadového hospodárstva), povoľujúcemu orgánu a dotknutým obciam (Slovenská inšpekcia životného prostredia,  Inšpektorát životného prostredia v Žiline, Mesto Dubnica nad Váhom; Trenčianska Tepla; Obec Bolešov) dotknutým orgánom (Obvodný úradu životného prostredia v Trenčíne, stále pracovisko Ilava; Krajský úrad životného prostredia v Trenčíne; Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v považskej Bystrici; Úradu Trenčianskeho samosprávneho kraja; Obvodný pozemkový úrad v Považskej Bystrici; Okresnému riaditeľstvu Hasičského a záchranného zboru v Trenčíne; Obvodnému úradu Trenčín, odbor krízového riadenia a civilnej obrany; Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Trenčíne).

          Zámer bol zároveň zaslaný na zaujatie stanoviska Slovenskej agentúre životného prostredia v Banskej Bystrici.

MŽP SR obdržalo podľa  §  23 ods. 4 zákona č. 24/2006 Z. z. nesúhlasné stanovisko od dvoch dotknutých obcí: Veľká Ida a Bočiar. 

           V ďalších stanoviskách k zámeru doručených MŽP SR od vyššie uvedených subjektov posudzovania podľa zákona  §  23 ods. 4 zákona sa vyskytlo niekoľko konkrétnych pripomienok  k predloženej dokumentácii i k navrhovanej činnosti ale aj požiadavka posudzovať navrhovanú činnosť podľa zákona.

           Po preštudovaní predloženého zámeru a s prihliadnutím na charakter zámeru a doručené stanoviská MŽP SR V spolupráci s príslušným orgánom povoľujúcim orgánom a dotknutým orgánom  a   po prerokovaní s  navrhovateľom  určuje podľa § 30  ods. 2  a  ods. 3  zákona č. 24/2006 Z. z. nasledujúci rozsah hodnotenia navrhovanej činnosti:

1. 
VARIANTY  PRE  ĎALŠIE  HODNOTENIE

1.1
Pre ďalšie, hodnotenie vplyvu navrhovanej činnosti, „Zhodnocovanie BRO a rozšírenie skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný - Skládka odpadov LUŠTEK, Dubnica nad Váhom“   sa určuje okrem nulového  variantu (stav, ktorý by nastal, ak by sa navrhovaná činnosť neuskutočnila) aj dopracovanie variantov uvedených v predloženom zámere. 

2.
ROZSAH  HODNOTENIA  PRE  URČENÉ  VARIANTY  

2.1
Všeobecné podmienky

2.1.1
Vzhľadom na povahu a rozsah navrhovanej činnosti a jej navrhovanú lokalizáciu je potrebné, aby správa o hodnotení obsahovala rozpracovanie všetkých bodov uvedených v prílohe č. 11 zákona č. 24/2006 Z. z. primerane charakteru navrhovanej činnosti.

2.1.2
Pre hodnotenie navrhovanej činnosti sa nestanovuje časový harmonogram, ani žiadne špecifické požiadavky limitujúce časový rozsah hodnotenia.

2.1.3
Navrhovateľ doručí MŽP SR, odboru hodnotenia a posudzovania vplyvov na životné prostredie, 15 kompletných vyhotovení správy o hodnotení, 10 vyhotovení záverečného zhrnutia a minimálne 1 x textovú, podľa možností i grafickú časť správy o hodnotení na elektronickom nosiči dát. 

2.2.
Špecifické požiadavky

Z pripomienok účastníkov procesu posudzovania vyplynula potreba v správe o hodnotení, podrobnejšie rozpracovať nasledovné okruhy otázok súvisiacich s navrhovanou činnosťou :

2.2.1.
Doplniť podľa vyhlášky MŽP SR č. 284/2001 Z. z., ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov, predpokladané druhy odpadov, ktoré budú vznikať počas stavebných prác a konkretizovať aj spôsob nakladania s nimi.
2.2.2.
Doplniť informácie, ako sa bude nakladať s odpadmi kategórie „N“ - nebezpečné, v prípade ich vzniku v predmetnej prevádzke rozšírenej skládky odpadov aj v prevádzke na zhodnocovanie biologicky rozložiteľných odpadov.
2.2.3.
Doplniť do grafickej prílohy mapovú dokumentáciu (prehľadná situácia areálu s popisom jednotlivých objektov, detailný návrh riešenia vrstiev rozšírenej časti skládky odpadov, charakteristické rezy telesom skládky odpadov a iné), ktorá bude slúžiť na vytvorenie celkového obrazu o navrhovanej činnosti rozšírenia skládky odpadov. Doplniť výkres situácie umiestnenia navrhovanej činnosti aj o katastrálnu mapku z ktorej by bolo zrejme umiestnenie navrhovanej činnosti vzhľadom k jestvujúcej prevádzke skládky odpadov.
2.2.4.
Spresniť informáciu, či plánovaným rozšírením skládky odpadov nedôjde k výraznému zmenšeniu vzdialenosti od jestvujúcej obytnej zástavby, a či nebude mať rozšírenie skládky odpadov negatívny dopad na obyvateľov dotknutej obce z dôvodu, že je „najbližšia obytná zástavba vzdialená cca. 850 m severozápadne od existujúcej skládky Luštek.“
2.2.5.
Doplniť podrobnú analýzu vplyvu skládky na Chránené vtáčie územie Dubnické štrkovisko, ktoré sa nachádza približne 1 100 m juhozápadne od lokality skládky, kde bolo zaznamenaných 152 druhov vtákov s významným hniezdiskom Rybára riečneho.

2.2.6.
Doplniť hydrogeologické posúdenie vplyvu navrhovanej stavby na využívaný vodárenský zdroj „Nemšová", kde bude zohľadnený aj vplyv prístupu nákladných aut na  skládku po komunikácii od obcí na pravej strane Váhu. Posúdenie sa vyžaduje z dôvodu, že pásmo hygienickej ochrany vodárenského zdroja zasahuje katastrálne územia obcí Borčice, Bolešov, Kameničany, Slavnica a Sedmerovec.    
2.2.7.
Doplniť informácie týkajúce sa navrhovaného rozšírenia skládky odpadov z hľadiska jej umiestnenia v potenciálnej zóne inundačného územia rieky Váh v súvislosti s § 13 ods. 1 písm. c)  zákona NR SR č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami.
2.2.8.
Doplniť opatrenia na zamedzenie atakovania okolitej krajiny ľahkým lietajúcim odpadom.
2.2.9.
Zaradiť medzi dotknuté orgány Slovenský vodohospodársky podnik, š. p.  a   MŽP SR, odbor manažmentu povodí a ochrany pred povodňami,  aby sa vyjadrili k problematike vhodnosti výberu lokality na rozšírenie skládky odpadov Luštek umiestnené v priestore rovinatej nivy rieky Váh, ako aj k dostatočnej účinnosti protipovodňovej hrádze rieky Váh (situovanej 200 m od navrhovanej skládky odpadov), ktorá by malá v prípade vybrieždenia vody z koryta Váhu zabrániť preliatiu vody do areálu skládky odpadov.
2.2.10.
V zariadení na zhodnocovanie biologicky rozložiteľných odpadov nemôže byť zhodnocovaný odpad s katalógovým číslom 20 02 03 iné biologicky nerozložiteľné odpady. 

2.2.11.
V zariadení na zhodnocovanie odpadov aeróbnou fermentáciou taktiež nie je možné zhodnocovať nasledovné odpady: odpad k. č. 10 01 03 popolček z rašeliny a (neupraveného) dreva, odpad k. č. 19 08 14 kaly z inej úpravy priemyselných odpadových vôd iné ako uvedené v 19 08 13, odpad k. č. 19 12 12 iné odpady vrátane zmiešaných materiálov z mechanického spracovania odpadu iné ako uvedené v 19 12 11, odpad k. č. 20 02 02 zemina a kamenivo a odpad k. č. 20 03 02 odpad z trhovísk. 

2.2.12.
Zvážiť realizovateľné riešenia na zabránenie zvýšeniu negatívneho vplyvu predátorov (napr. líška, hlodavce, kuny, ale aj krkavcovité vtáky a veľké druhy čajok)  na populáciu rybárov riečnych(Sterna hirundo), ktoré sú predmetom ochrany vyhláseného CHVÚ Dubnické štrkovisko. 

2.2.13.
Zdôvodniť realizáciu umiestnenia kompostárne na povrchu uzatvorenej I. a II. kazety skládky odpadov. 

2.2.14.
Zvážiť možnosť zaradenia aerobných fermentorov do procesu zhodnocovania biologicky rozložiteľných odpadov pri realizácii na povrchu uzatvorenej I. a II. kazety skládky odpadov.

2.2.15.
Uviesť spôsob a úroveň založenia dna úložnej plchy skládky odpadov vzhľadom na hladinu podzemných vôd.

2.2.16.
Dopracovať jednoznačné určenie navrhovaných materiálov a ich parametrov, ktoré budú použité pri realizácii stavby

2.2.17.
Doplniť návrh monitoringu rozširovanej skládky odpadov z hľadiska jej vplyvu na stav podzemných vôd. Popísať - vyhodnotiť jestvujúci monitorovací systém podzemných vôd z hľadiska zabezpečenia sledovania vplyvu jednotlivých kaziet jestvujúcej skládky odpadov na stav podzemných vôd.
2.2.18.
Popísať osobitné zachytávanie výluhových vôd z kompostárne nezávisle od akumulačnej nádrže priesakovej kvapaliny. 

2.2.19.
Navrhnúť zariadenia, v ktorých sa bude zaobchádzať s nebezpečnými látkami a s nebezpečnými odpadmi tak, aby spĺňali podmienky pre ochranu podzemných a povrchových vôd, podľa všeobecne záväzných právnych predpisov na úseku ochrany vôd.

2.2.20.
Predložiť návrh aktualizovaného plánu preventívnych opatrení na zamedzenie vzniku neovládateľného úniku nebezpečných látok do životného prostredia a návrh na postup v prípade ich úniku (havarijný plán).

2.2.21.
Navrhnúť prevádzkový poriadok pre zariadenie na zhodnocovanie odpadov, v ktorom okrem iných náležitosti budú uvedené parametre odpadu, určeného na kompostovanie a bude aj vymedzený odpad, ktorý bude zakázané do zariadenia preberať - sú to odpady, ktoré prekročili maximálne koncentrácie obsahu ťažkých kovov pre priemyselné komposty podľa STN 46 5735 v nasledovných ukazovateľoch: 
As                      50 mg/kg sušiny

Cd                     13        -„- 

Cr                  1000        -„- 

Cu                  1200        -„- 

Hg                      10        -„- 

Mo                     25        -„- 

Ni                     200        -„- 

Pb                    500        -„- 

Zn                  3000        -„- 

2.2.22.
Aktualizovať výsledky Hydrogeologického prieskum pod územím III. etapy skládky odpadov, ktorý sa vykonával pri výstavbe III. etapy rozšírenia skládky odpadov a bol odporučený v záverečnom stanovisku číslo: (4241/2004  - 1.6./hp) zo dňa 8. júla  2005 z dôvodu posúdenia interakcie podzemných vôd s geologickým prostredím a výslednou kvalitou podzemných vôd. 
2.2.23.
Uviesť postoj navrhovateľa k odbornému oponentskému posudku RNDr. Jána Bulka z roku 2005, v ktorom neodporúča vydať súhlas na rozšírenie skládky Luštek o III. etapu z dôvodu hydrogeologickej nevhodnosti lokality. 
2.2.24.
Aktualizovať výpočet priebehu hladín povodňového prietoku Váhu v  priečnom profile realizácie skládky odpadov na základe aktuálne platných hydrologických údajov. (do výpočtu zahrnúť maximálne prietoky dosiahnuté alebo prekročené nie len za 100 rokov, ale aj za 500 a 1 000 rokov.

2.2.25.
Vyhodnotiť protipovodňové opatrenia na navrhovanú skládku odpadov na päťsto a tisícročnú vodu.
2.2.26.
Posúdiť a overiť stabilitu ľavostrannej protipovodňovej hrádze.

2.2.27.
Doplniť hydrogeologický posudok záujmového územia, ktorý posúdi vhodnosť územia pre situovanie skládky odpadov a stanoví parametre pre tesnenie podložia aj bočných stien skládky odpadov. V prípade, že hydrogeologický posudok potvrdí v zámere navrhnuté parametre umelo doplnenej geologickej bariéry a HDPE fólie doplniť v správe o hodnotení geologickú bariéru ešte o jednu minerálnu vrstvu s hrúbkou 0,25 m a s koeficientom filtrácie kf. á 1,0.10;9m.s-1 doplnenú jednou vrstvou fólie z vysoko hustotného polyetylénu (HDPE) o hrúbke 2,5 mm. Inak skladbu vrstiev upraviť podľa záverov hydrogeologického posudku. Fólia (HDPE) o hrúbke 2,5 mm sa osvedčila praxou v posudzovanej lokalite.
2.2.28.
Navrhnúť monitorovanie skládky odpadov po jej uzatvorení v dĺžke 50 rokov.  
2.2.29.
Doplniť zámer o stranu 112 záver kapitoly 4.2-Znečistenie povrchových a podzemných vôd, o výsledky monitoringu r. 2002-2006 (okomentovať dlhodobú situáciu prevádzkovania skládky odpadov z hľadiska vplyvov na povrchové a podzemné vody).
2.2.30.
Navrhnúť spôsob separovania a zberu jednotlivých druhov bioodpadov pre navrhované zariadenie na biologické zhodnocovanie odpadov kompostovaním. Uviesť aj lokalizáciu zdroja bioodpadov s dôrazom na kuchynský a reštauračný bioodpad.
2.2.31.
Zdôvodniť navrhovanú kapacita skládky oboch variantov a regionálnej kompostárne v zámere nie je jasné, z akých údajov navrhovateľ vychádzal, aký veľký zvozový región je v zámere zahrnutý, aká je predpokladaná produkcia odpadov.  
2.2.32.
Vysvetliť rozpor tvrdení v zámere, kde na str. 125 sa uvádza, že v ďalšom kroku procesu posudzovania bude vypracovaná odborná zdravotná štúdia, no na str. 163/164 už investor bez vypracovanej štúdie hodnotí, že vplyv navrhovanej činnosti na obyvateľstvo a jeho zdravie je prijateľný. Ďalej máme pripomienky ku konkrétnym tvrdeniam v Zámere:
2.2.33.
Popísať uplatňovanie princípu minimalizácie odpadov v súvislosti s odpadmi zo zvozového regiónu skládky Luštek a taktiež ako bude skupina Marius Pedersen uprednostňovať separáciu odpadov a ich zhodnocovanie vo zvozovom regióne skládky Luštek. 
2.2.34.
Obhájiť výrok zo zámeru   „......v dostupnej vzdialenosti sa vytvorí komplexná prevádzka pre nakladanie s odpadom."...., Keď súčasťou prevádzky nie je ani dotrieďovacie stredisko pre separované zbierané zložky komunálneho odpadu, prevádzka neuvažuje ani s nakladaním s nebezpečným odpadom.

2.2.35.
Uviesť, či chce navrhovateľ oddeľovať využiteľné zložky sám, alebo to bude robiť zberová firma, alebo obec ešte pred dovezením odpadu na skládku. V prípade prvej možnosti zodpovedať, akým spôsobom chce navrhovateľ oddeľovať využiteľné zložky.
2.2.36.
Zvážiť možnosť, že medzi dotknuté obce budú zaradené aj obce Borčice, Bolešov, Kameničany, Slavnica a Sedmerovec.
2.2.37.
Uviesť správny postup pri zmene a doplnku územného plánu mesta Dubnica nad Váhom.

2.2.38.
Zohľadniť v správe o hodnotení aj stanovisko od občianskeho združenia Dubnická EIA, doručené na MŽP SR 03. 11.  2009.

2.2.39.
Vykonať dôslednú analýzu všetkých ďalších pripomienok vyplývajúcich zo stanovísk účastníkov procesu posudzovania predložených k zámeru a opodstatnené pripomienky zohľadniť v správe o hodnotení.

3 UPOZORNENIE

V zmysle § 12 ods. 5 zákona je navrhovateľ povinný v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informovať vhodným spôsobom verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia. 

Mgr.  Daniela  Ž i š k o v á

riaditeľka odboru hodnotenia a posudzovania 

vplyvov na životné prostredie

Príloha: Zápis z rozsahu hodnotenia


Kópia stanoviska od občianskeho združenia Dubnická EIA - pre navrhovateľa
Doručuje sa: 

1.
SPOLOČNOSŤ  STREDNÉ  POVAŽIE, a. s.,  Súvoz 1,  912 50 Trenčín;

2.
Mestský úrad Dubnica nad Váhom, Bratislavská 434/9, 018 41 Dubnica nad Váhom;

Na vedomie:

3.
Slovenská inšpekcia životného prostredia, Inšpektorát ŽP, odbor integrovaného povoľovania a kontroly v Žiline, Legionárska 5, 012 05 Žilina 

4.
Úrad Trenčianskeho samosprávneho kraja, Odbor investícií a životného prostredia, Oddelenie životného prostredia a územného plánovania, K dolnej stanici 7282/20A,

911 01 Trenčín

5.
Krajský úrad životného prostredia Trenčín, Hviezdoslavova 3 , 911 01 Trenčín 

6.
Obvodný úrad životného prostredia Trenčín, Gen. M. R. Štefánika 20, 911 01 Trenčín

7.
Obvodný úrad Trenčín, Odbor civilnej ochrany a krízového riadenia, Hviezdoslavova 3, 91101 Trenčín

8.
Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Považskej Bystrici, Slovenských partizánov 1130/50, 017 01 Považská Bystrica

9.
Regionálna veterinárna a potravinová správa Púchov, Moravská 1343/29, 020 01 Púchov

10.
Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru Hasičského a záchranného zboru v Trenčíne, Jesenského 36, 911 01 Trenčín
11.
Obvodný pozemkový úrad Považská Bystrica, Centrum 1/1, 017 01 Považská Bystrica

12.
Obvodný úrad pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie Trenčín, M. R. Štefánika 20, 911 49 Trenčín

