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Ministerstvo životného prostredia SR

Odbor hodnotenia a posudzovania vplyvov na životné prostredie

Nám. Ľudovíta Štúra 1

812 35 Bratislava
Vec:

PRIPOMIENKY K ZÁMERU NAVRHOVANEJ ČINNOSTI
„Stredisko na zhodnocovanie plastových odpadov Oborín“
V súvislosti so zverejnením Zámeru o navrhovanej činnosti „Stredisko na zhodnocovanie plastových odpadov Oborín“ podávame nasledujúce otázky a pripomienky:
· Žiadame doplniť druh spaľovaných odpadov podľa zdroja ich vzniku (priemyselný, komunálny), resp. pomer množstiev jednotlivých druhov. Upozorňujeme, že v prípade komunálneho odpadu si získanie požadovaných špecifických druhov plastov (PE, PP) vyžaduje dôslednú separáciu. Ako navrhovateľ zabezpečí prísun správne vytriedených zložiek? (bez ostatných druhov plastov – PVC, PS....)
· Navrhovateľ odôvodňuje realizáciu činnosti aj tým, že väčšina záujmového plastového  odpadu už nebude ukladaná na skládku. Žiadame o doplnenie, akým spôsobom navrhovateľ zabezpečí, že vybudovaním závodu už nebudú plastové odpady (PP, PE) ukladané na skládku?

· Navrhovateľ pri opise emisií a emisných limitov uvádza len produkciu SO2; NOx; CO a TZL, čo vzhľadom na možnosť zamiešania aj iných druhov plastov medzi zhodnocované plasty považujeme za nedostatočné. Žiadame doplniť reálne množstvá emisií pre uvedené ako aj ďalšie znečisťujúce látky (takmer identický projekt spol. Castor & Pollux „Environmentálne spracovanie zmesných odpadových plastov s výstupom ropných frakcií“  uvažuje napr. s HCl, HF, Sb, As, Pb, Cr, Co, Cu, Mn, Ni, V , Hg, PCDD/F, Tl + Cd ). Žiadame vypracovať emisnú a imisnú štúdiu. 

Vychádzajúc z údajov Prílohy č.6  Protokol z analýzy výstupného produktu máme podozrenie, že sa v emisiách spaľovaného pyrolýzneho plynu môžu nachádzať  aj ďalšie polutanty (ťažké kovy, zlúčeniny chlóru, atď.) 
· Kap.V. bod 2 – porovnanie s nulovým variantom – v kategórii Zhodnotenie odpadu má nulový variant -4 body a navrhovaný variant +5. Navrhovateľ uvádza, že realizácia jeho činnosti bude mať veľmi významný priaznivý vplyv s regionálnym až nadregionálnym dosahom, preto sa pýtame, aký bude percentuálny podiel zhodnocovaného odpadu na všetkom ostatnom odpade v regióne?
· Navrhovateľ zdôvodňuje potrebu navrhovanej prevádzky vhodnosťou lokality. Žiadame o presnejšie zdôvodnenie umiestnenia práve v tomto regióne a v tejto lokalite z hľadiska zvozových trás, vzdialenosti dodávateľov surovín (odpadov).
-   Údaje o znečistení ovzdušia a vôd z rokov 1998 a 1999 sú staré, žiadame o ich aktualizáciu. Údaje o odpadovom hospodárstve v tabuľke  bod 4.1.sú zastaralé, v tabuľke je citovaný zákon o odpadoch z roku 1991, pričom už je v platnosti zákon č. 223/2001 Z.z.  Je pre nás nepredstaviteľné, aby sa pri posudzovaní súčasného stavu kvality životného prostredia dotknutej oblasti vychádzalo z údajov starých minimálne 10 rokov!
· Žiadame doplniť presnú vzdialenosť realizovanej výstavby od obytnej zóny (v zámere sa len konštatuje, že je postačujúca)
-   Navrhovateľ uvádza ako nepriamy pozitívny vplyv svojej činnosti fakt, že výsledný produkt je možné ďalej spracovávať v petrochemickom priemysle.  Ak má byť táto skutočnosť pozitívnym vplyvom, je potrebné uviesť komu sa bude produkt odovzdávať, resp. ako a kým sa bude ďalej spracovávať. Bez týchto informácií sa možno nazdávať, že výsledný produkt bez odberateľa bude ukladaný na skládku alebo zneškodňovaný iným spôsobom, čo potom pozitívnym vplyvom rozhodne nebude. 
Vzhľadom na hrubé chyby v zámere a na fakt, že sa na vypracovaní nepodieľala žiadna odborne spôsobilá osoba, máme silné podozrenie, že zámer môže byť vo viacerých veciach nedostatočne spracovaný. Nie je nám napríklad jasné, ako mohol spracovateľ a navrhovateľ v jednej osobe na dostatočnej odbornej úrovni spracovať celé spektrum vplyvov, čo nedokážu ani odborne spôsobilé osoby.  Preto požadujeme, aby bola odborná úroveň zámeru zabezpečená účasťou odborne spôsobilých osôb na zámere alebo iným dôveryhodným spôsobom zabezpečená dostatočná odborná úroveň projektu. Z uvedených dôvodov žiadame o vrátenie zámeru na prepracovanie.
Zároveň Vás žiadame, aby ste nás informovali o spôsobe vyriešenia našich pripomienok. 
V Košiciach, dňa 4.5.2009
S pozdravom,

Mgr. Katarína Vrábľová
Priatelia Zeme - SPZ
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